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ΑΡΧΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΘΕΩΡΙΑΣ 
ΘΕΜΑΤΑ ΚΑΙ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ 2012


 ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 2012

ΤΡΙΤΗ 5 ΙΟΥΝΙΟΥ 2012 
ΑΡΧΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΘΕΩΡΙΑΣ 
ΘΕΜΑΤΑ ΚΑΙ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ
ΟΜΑΔΑ ΠΡΩΤΗ
ΘΕΜΑ Α

 Α1 Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο τετράδιό σας δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση τη λέξη Σωστό, αν η πρόταση είναι σωστή, ή Λάθος, αν η πρόταση είναι λανθασμένη.

(α) Η λήψη των αποφάσεων των οικονομούντων ατόμων δε βασίζεται στη βεβαιότητα του αποτελέσματος, αλλά στις προσδοκίες που τα άτομα διαμορφώνουν για τα αποτελέσματα των πράξεών τους. ΣΩΣΤΟ (σελίδα 24)
(β) Μακροχρόνια περίοδος είναι το χρονικό διάστημα, μέσα στο οποίο η επιχείρηση μπορεί να μεταβάλλει τις ποσότητες όλων των παραγωγικών συντελεστών. ΣΩΣΤΟ (σελίδα 54)
(γ) Όταν το οριακό προϊόν γίνεται μηδέν, το συνολικό προϊόν αποκτά την ελάχιστη τιμή του. ΛΑΘΟΣ (σελίδα 59)
(δ) Ο νόμος της φθίνουσας ή μη ανάλογης απόδοσης ισχύει στη βραχυχρόνια περίοδο με δεδομένη και αμετάβλητη τεχνολογία. ΣΩΣΤΟ (σελίδα 59)
(ε) Το οριακό κόστος είναι ο λόγος της μεταβολής του συνολικού προϊόντος προς τη μεταβολή του συνολικού κόστους. ΛΑΘΟΣ (σελίδα 65)
Μονάδες 15
Στις παρακάτω προτάσεις Α2 και Α3 να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό της πρότασης και δίπλα του το γράμμα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση. 
Α2 Η συνολική δαπάνη των καταναλωτών για ένα αγαθό αυξάνεται όταν:

(α) η τιμή του αγαθού αυξάνεται και η ζήτησή του είναι ελαστική

(β) η τιμή του αγαθού αυξάνεται και η ζήτησή του είναι ανελαστική (σελίδα 45)
(γ) η τιμή του αγαθού μειώνεται και η ζήτησή του είναι ανελαστική

(δ) η τιμή του αγαθού μειώνεται και η ελαστικότητα της ζήτησής του είναι ίση με τη μονάδα
Μονάδες 5
Α3 Η τιμή ισορροπίας ενός κανονικού αγαθού αυξάνεται όταν:

(α) η προσφορά μειώνεται και η ζήτηση παραμένει σταθερή (σελίδα 98)
(β) η ζήτηση παραμένει σταθερή και η προσφορά αυξάνεται

(γ) η προσφορά αυξάνεται και η ζήτηση μειώνεται

(δ) η προσφορά παραμένει σταθερή και η ζήτηση μειώνεται

Μονάδες 5
ΟΜΑΔΑ ΔΕΥΤΕΡΗ
ΘΕΜΑ Β
Β1 Να αναπτύξετε τις ιδιότητες της εξέλιξης και του πολλαπλασιασμού των οικονομικών αναγκών. (σελίδα 10)
 Ο όρος εξέλιξη αναφέρεται στη διαφοροποίηση των αγαθών που χρησιμοποιούνται για την ικανοποίηση της ίδιας ανάγκης. Για παράδειγμα, την ανάγκη του για θέρμανση ο άνθρωπος την ικανοποιούσε πολύ παλιά με φωτιά, αργότερα με σόμπες αρχικά ξύλου, μετά υγραερίου ή ηλεκτρικού ρεύματος και στη σύγχρονη εποχή με καλοριφέρ ή κλιματιστικό μηχάνημα.
Πολλαπλασιασμός των αναγκών σημαίνει δημιουργία νέων αναγκών. Για παράδειγμα, η ανάγκη για τηλεόραση δεν υπήρχε για τον Έλληνα καταναλωτή πριν το 1965, ενώ σήμερα υπάρχει σε κάθε σπίτι μια συσκευή τηλεόρασης.
Μονάδες 8
Β2 Να αναπτύξετε τους βασικούς λόγους που συντελούν στην εξέλιξη και τον πολλαπλασιασμό των οικονομικών αναγκών. (σελίδες 10-11)
Η τεχνολογία. Αποτέλεσμα της τεχνολογικής προόδου είναι η συνεχής ανακάλυψη νέων προϊόντων. Από τα νέα αυτά προϊόντα, άλλα καλύπτουν περισσότερο ικανοποιητικά τις ήδη υπάρχουσες ανάγκες, όπως η ηλεκτρονική φωτογραφική μηχανή, και άλλα δημιουργούν νέες ανάγκες, όπως ο ηλεκτρονικός υπολογιστής. 

Η μίμηση. Η έμφυτη τάση των ανθρώπων να μιμούνται τους άλλους συντελεί στη δημιουργία νέων αναγκών. Για παράδειγμα, η κατανάλωση χριστουγεννιάτικων δέντρων στη χώρα μας είναι αποτέλεσμα μίμησης εθίμου άλλης χώρας. 

Η συνήθεια. Η τάση των ανθρώπων να ζητούν την επανάληψη μιας απόλαυσης από τη χρησιμοποίηση ενός αγαθού οδηγεί τελικά στην ανάγκη γι' αυτό το αγαθό. Οι άνθρωποι συνηθίζουν εύκολα σε νέα προϊόντα, όταν τα χρησιμοποιήσουν αρκετές φορές. Ακούμε συχνά την έκφραση «το συνήθισα και μου έγινε ανάγκη». 

Η διαφήμιση. Η διαφήμιση επιδρά ψυχολογικά στον καταναλωτή και του δημιουργεί την επιθυμία απόκτησης αγαθών, δηλαδή δημιουργία αναγκών που διαφορετικά δε θα υπήρχαν. Η τεράστια ανάπτυξη των μέσων μαζικής επικοινωνίας και κυρίως η τηλεόραση έδωσαν στη διαφήμιση τη δυνατότητα να πλησιάσει τον καταναλωτή, ανεξάρτητα από ηλικία, και να του «επιβάλει» νέα προϊόντα, αυξάνοντας τις ανάγκες του και οδηγώντας τον σε «υπερκατανάλωση».

Μονάδες 10
Β3 Να αναπτύξετε την ιδιότητα του κορεσμού των οικονομικών αναγκών. (σελίδα 11)
Ο κορεσμός: Οι ανάγκες ως σύνολο είναι απεριόριστες ή ακόρεστες, αλλά κάθε μια ανάγκη ξεχωριστά υπόκειται σε προσωρινό κορεσμό. Αυτό σημαίνει ότι σε μια συγκεκριμένη χρονική περίοδο, όσο αυξάνεται η ποσότητα ενός συγκεκριμένου αγαθού που χρησιμοποιείται για την ικανοποίηση μιας ανάγκης, τόσο η ένταση αυτής της ανάγκης μειώνεται, ώσπου επέρχεται πλήρης ικανοποίηση ή κορεσμός. Αυτός ο κορεσμός είναι προσωρινός. Για παράδειγμα, η ανάγκη για νερό από ένα διψασμένο άτομο μετά την κατανάλωση ορισμένης ποσότητας νερού παύει να υφίσταται προσωρινά. Η ταχύτητα με την οποία επέρχεται ο κορεσμός μιας ανάγκης είναι θέμα υποκειμενικό, δηλαδή διαφέρει από άτομο σε άτομο. Παράδειγμα, η ανάγκη για κρέας ή αυτοκίνητα ικανοποιείται με ποσότητες που δεν είναι ίδιες για όλα τα άτομα.
Μονάδες 7
ΟΜΑΔΑ ΤΡΙΤΗ 

ΘΕΜΑ Γ 

Να μεταφέρετε στο τετράδιό σας τον παρακάτω πίνακα παραγωγικών δυνατοτήτων μιας υποθετικής οικονομίας η οποία, με δεδομένη τεχνολογία, παράγει μόνο τα αγαθά Χ, Ψ, χρησιμοποιώντας αποδοτικά όλους τους παραγωγικούς συντελεστές της.
	Συνδυασμοί

Ποσοτήτων
	Παραγόμενες

Ποσότητες

Αγαθού Χ
	Παραγόμενες

Ποσότητες

Αγαθού Ψ
	Κόστος 
Ευκαιρίας 
Αγαθού Χ 
(σε μονάδες Ψ)
	Κόστος 
Ευκαιρίας 
Αγαθού Ψ 
(σε μονάδες Χ)

	Α
	120
	0
	
	

	
	
	
	4
	;

	Β
	80
	;
	
	

	
	
	
	;
	0,5

	Γ
	40
	240
	
	

	
	
	
	1
	;

	Δ
	0
	;
	
	


Γ1 Κάνοντας τους κατάλληλους υπολογισμούς στο τετράδιό σας, να συμπληρώσετε τα πέντε κενά του πίνακα στα οποία υπάρχουν ερωτηματικά.
· Διάστημα ΑΒ
KEX(Ψ=ΔΨ/ΔΧ ( 4=(ΨB(0)/(120(80) ( ΨΒ=4x40 ( ΨΒ=160    

KEΨ(X=1/ KEX(Ψ ( KEΨ(X=1/4 ( KEΨ(X=0,25
· Διάστημα ΒΓ
KEX(Ψ=1/ KEΨ(X ( KEX(Ψ=1/0,5 ( KEX(Ψ=2
· Διάστημα ΓΔ
KEX(Ψ=ΔΨ/ΔΧ ( 1=(ΨΔ(240)/(40(0) ( 40=ΨΔ(240 ( ΨΔ=40+240 ( ΨΔ=280
KEΨ(X=1/ KEX(Ψ ( KEΨ(X=1/1 ( KEΨ(X=1
Επομένως, ο πίνακας συμπληρωμένος θα έχει ως εξής:
	Συνδυασμοί

Ποσοτήτων
	Παραγόμενες

Ποσότητες

Αγαθού Χ
	Παραγόμενες

Ποσότητες

Αγαθού Ψ
	Κόστος 

Ευκαιρίας 

Αγαθού Χ 

(σε μονάδες Ψ)
	Κόστος 

Ευκαιρίας 

Αγαθού Ψ 

(σε μονάδες Χ)

	Α
	120
	0
	
	

	
	
	
	4
	0,25

	Β
	80
	160
	
	

	
	
	
	2
	0,5

	Γ
	40
	240
	
	

	
	
	
	1
	1

	Δ
	0
	280
	
	


Μονάδες 10
Γ2 Να εξετάσετε υπολογιστικά, με τη βοήθεια του κόστους ευκαιρίας, ποιος από τους παρακάτω συνδυασμούς βρίσκεται επί, ποιος δεξιά και ποιος αριστερά της καμπύλης παραγωγικών δυνατοτήτων:
α) Κ(Χ=60, Ψ=180), β) Λ(Χ=110, Ψ=50) και γ) Μ(Χ=15, Ψ=265)
(α) Κ(Χ=60, Ψ=180)

· Βήμα 1ο: Παρατηρούμε ότι καμία από τις δύο ποσότητες του συνδυασμού Κ δεν εμφανίζεται στον πίνακα παραγωγικών δυνατοτήτων.

· Βήμα 2ο: Έστω ότι η οικονομία παράγει 60 μονάδες από το αγαθό Χ (Χ=60).

· Βήμα 3ο: Όταν η οικονομία παράγει 60 μονάδες από το αγαθό Χ βρισκόμαστε στο διάστημα ΒΓ, όπου το κόστος ευκαιρίας του Χ σε μονάδες του Ψ είναι 2 (ΚΕΧ(Ψ=2).

· Βήμα 4ο: Δημιουργούμε έναν ενδιάμεσο συνδυασμό Β’ όπου Χ=60 και Ψ=; και υπολογίζουμε με τη βοήθεια του κόστους ευκαιρίας ως εξής:

	Συνδυασμοί

Ποσοτήτων
	Παραγόμενες

Ποσότητες

Αγαθού Χ
	Παραγόμενες

Ποσότητες

Αγαθού Ψ
	Κόστος 

Ευκαιρίας 

Αγαθού Χ 

(σε μονάδες Ψ)

	Β
	80
	160
	

	Β’
	60
	ΨΒ’
	2

	Γ
	40
	240
	


ΚΕΧ(Ψ=ΔΨ/ΔΧ ( 2=(ΨΒ’(160)/(80(60) ( 2=(ΨΒ’(160)/20 ( 2x20=ΨΒ’(160 ( 
40=ΨΒ’(160 ( ΨΒ’=40+160 ( ΨΒ’=200

Επομένως, όταν η οικονομία παράγει 60 μονάδες από το αγαθό Χ, η μέγιστη ποσότητα που μπορεί να παράγει από το αγαθό Ψ είναι 200 μονάδες.

· Βήμα 5Ο: Συγκρίνοντας τους συνδυασμούς Β’ και Κ καταλήγουμε στο συμπέρασμα:

Β’ (Χ=60, Ψ=200) ( μέγιστος και βρίσκεται πάνω στην καμπύλη παραγωγικών δυνατοτήτων.
Κ (Χ=60, Ψ=180) ( εφικτός και βρίσκεται αριστερά της καμπύλης παραγωγικών δυνατοτήτων.

(β) Λ(Χ=110, Ψ=50)

· Βήμα 1ο: Παρατηρούμε ότι καμία από τις δύο ποσότητες του συνδυασμού Λ δεν εμφανίζεται στον πίνακα παραγωγικών δυνατοτήτων.

· Βήμα 2ο: Έστω ότι η οικονομία παράγει 110 μονάδες από το αγαθό Χ (Χ=110).

· Βήμα 3ο: Όταν η οικονομία παράγει 110 μονάδες από το αγαθό Χ βρισκόμαστε στο διάστημα ΑΒ, όπου το κόστος ευκαιρίας του Χ σε μονάδες του Ψ είναι 4 (ΚΕΧ(Ψ=4).

· Βήμα 4ο: Δημιουργούμε έναν ενδιάμεσο συνδυασμό Α’ όπου Χ=110 και Ψ=; και υπολογίζουμε με τη βοήθεια του κόστους ευκαιρίας ως εξής:

	Συνδυασμοί

Ποσοτήτων
	Παραγόμενες

Ποσότητες

Αγαθού Χ
	Παραγόμενες

Ποσότητες

Αγαθού Ψ
	Κόστος 

Ευκαιρίας 

Αγαθού Χ 

(σε μονάδες Ψ)

	Α
	120
	0
	

	Α’
	110
	ΨΑ’
	4

	Β
	80
	160
	


ΚΕΧ(Ψ=ΔΨ/ΔΧ ( 4=(ΨΑ’(0)/(120(110) ( 4=ΨΑ’/10 ( ΨΑ’=4x10 ( ΨΑ’=40

Επομένως, όταν η οικονομία παράγει 110 μονάδες από το αγαθό Χ, η μέγιστη ποσότητα που μπορεί να παράγει από το αγαθό Ψ είναι 40 μονάδες.

· Βήμα 5Ο: Συγκρίνοντας τους συνδυασμούς Α’ και Λ καταλήγουμε στο συμπέρασμα:

Α’ (Χ=110, Ψ=40) ( μέγιστος και βρίσκεται πάνω στην καμπύλη παραγωγικών δυνατοτήτων.
Λ (Χ=110, Ψ=50) ( ανέφικτος και βρίσκεται δεξιά της καμπύλης παραγωγικών δυνατοτήτων.

(γ) Κ(Χ=15, Ψ=265)

· Βήμα 1ο: Παρατηρούμε ότι καμία από τις δύο ποσότητες του συνδυασμού Μ δεν εμφανίζεται στον πίνακα παραγωγικών δυνατοτήτων.

· Βήμα 2ο: Έστω ότι η οικονομία παράγει 15 μονάδες από το αγαθό Χ (Χ=15).

· Βήμα 3ο: Όταν η οικονομία παράγει 15 μονάδες από το αγαθό Χ βρισκόμαστε στο διάστημα ΓΔ, όπου το κόστος ευκαιρίας του Χ σε μονάδες του Ψ είναι 1 (ΚΕΧ(Ψ=1).

· Βήμα 4ο: Δημιουργούμε έναν ενδιάμεσο συνδυασμό Γ’ όπου Χ=15 και Ψ=; και υπολογίζουμε με τη βοήθεια του κόστους ευκαιρίας ως εξής:

	Συνδυασμοί

Ποσοτήτων
	Παραγόμενες

Ποσότητες

Αγαθού Χ
	Παραγόμενες

Ποσότητες

Αγαθού Ψ
	Κόστος 

Ευκαιρίας 

Αγαθού Χ 

(σε μονάδες Ψ)

	Γ
	40
	240
	

	Γ’
	15
	ΨΓ’
	1

	Δ
	0
	280
	


ΚΕΧ(Ψ=ΔΨ/ΔΧ ( 1=(ΨΓ’(240)/(40(15) ( 1=(ΨΓ’(240)/25 ( 1x25=ΨΓ’(240 ( 
25=ΨΓ’(240 ( ΨΓ’=25+240 ( ΨΓ’=265
Επομένως, όταν η οικονομία παράγει 15 μονάδες από το αγαθό Χ, η μέγιστη ποσότητα που μπορεί να παράγει από το αγαθό Ψ είναι 265 μονάδες.

· Βήμα 5Ο: Συγκρίνοντας τους συνδυασμούς Γ’ και Μ καταλήγουμε στο συμπέρασμα:

Γ’ (Χ=15, Ψ=265) ( μέγιστος και βρίσκεται πάνω στην καμπύλη παραγωγικών δυνατοτήτων.
Μ (Χ=15, Ψ=265) ( μέγιστος και βρίσκεται πάνω στην καμπύλη παραγωγικών δυνατοτήτων.

Μονάδες 9
Γ3 Να υπολογίσετε πόσες μονάδες από το αγαθό Ψ θα θυσιαστούν προκειμένου να παραχθούν οι πρώτες 100 μονάδες του αγαθού Χ.
Όταν ζητούνται οι πρώτες παραγόμενες ποσότητες από κάποιο αγαθό, σημαίνει ότι η παραγωγή ακολουθεί την πορεία: μηδενική ποσότητα πρώτες παραγόμενες μονάδες και συγκεκριμένα η πορεία της παραγωγής του αγαθού Χ θα είναι: 0100. 

· Βήμα 1ο: Σύμφωνα με τον πίνακα, όταν η παραγωγή του αγαθού Χ είναι μηδέν (Χ=0), βρισκόμαστε στον συνδυασμό Δ (Χ=0, Ψ=280).
· Βήμα 2ο: Παρατηρούμε ότι η ποσότητα παραγωγής 100 μονάδων του αγαθού Χ (Χ=100) δεν εμφανίζεται στον πίνακα παραγωγικών δυνατοτήτων.

· Βήμα 3ο: Όταν η οικονομία παράγει 100 μονάδες από το αγαθό Χ βρισκόμαστε στο διάστημα ΑΒ, όπου το κόστος ευκαιρίας του Χ σε μονάδες του Ψ είναι 4 (ΚΕΧ(Ψ=4).

· Βήμα 4ο: Δημιουργούμε έναν ενδιάμεσο συνδυασμό Α’ όπου Χ=100 και Ψ=; και υπολογίζουμε με τη βοήθεια του κόστους ευκαιρίας ως εξής:

	Συνδυασμοί

Ποσοτήτων
	Παραγόμενες

Ποσότητες

Αγαθού Χ
	Παραγόμενες

Ποσότητες

Αγαθού Ψ
	Κόστος 

Ευκαιρίας 

Αγαθού Χ 

(σε μονάδες Ψ)

	Α
	120
	0
	

	Α’
	100
	ΨΑ’
	4

	Β
	80
	160
	


ΚΕΧ(Ψ=ΔΨ/ΔΧ ( 4=(ΨΑ’(0)/(120(100) ( 4=ΨΑ’/20 ( ΨΑ’=4x20 ( ΨΑ’=80

Επομένως, όταν η οικονομία παράγει 100 μονάδες από το αγαθό Χ, η μέγιστη ποσότητα που μπορεί να παράγει από το αγαθό Ψ είναι 80 μονάδες.

· Βήμα 5Ο: Ακολουθώντας και για τα δύο αγαθά την πορεία από τον συνδυασμό Δ στον συνδυασμό Α’ συμπεραίνουμε ότι:

Για να παραχθούν οι πρώτες 100 μονάδες του αγαθού Χ, δηλαδή: ΔΧ=ΧΑ’(ΧΔ ( ΔΧ=100(0 ( ΔΧ=100, θυσιάζονται ΔΨ=ΨΑ’(ΨΔ ( ΔΨ=280(80 ( ΔΨ=200 μονάδες από το αγαθό Ψ.

	Συνδυασμοί

Ποσοτήτων
	Παραγόμενες

Ποσότητες

Αγαθού Χ
	Παραγόμενες

Ποσότητες

Αγαθού Ψ
	Κόστος 

Ευκαιρίας 

Αγαθού Χ 

(σε μονάδες Ψ)
	Κόστος 

Ευκαιρίας 

Αγαθού Ψ 

(σε μονάδες Χ)

	Α
	120
	0
	
	

	Α’
	100
	80
	4
	0,25

	Β
	80
	160
	
	

	
	
	
	2
	0,5

	Γ
	40
	240
	
	

	
	
	
	1
	1

	Δ
	0
	280
	
	


Μονάδες 3
Γ4 Να χαρακτηρίσετε τον συνδυασμό που αντιστοιχεί σε 50 μονάδες του αγαθού Χ και 160 μονάδες του αγαθού Ψ.  Τι συμβαίνει στην οικονομία, όταν παράγεται αυτός ο συνδυασμός;
Έστω Ν ο συνδυασμός Χ=50 και Ψ=160.  Παρατηρούμε από τον πίνακα παραγωγικών δυνατοτήτων ότι, όταν η οικονομία παράγει 160 μονάδες από το αγαθό Ψ (Ψ=160) βρισκόμαστε στον συνδυασμό Β, όπου (Χ=80, Ψ=160).  Συγκρίνοντας τους συνδυασμούς Ν και Β καταλήγουμε στο συμπέρασμα:
Β (Χ=80, Ψ=160) ( μέγιστος και βρίσκεται πάνω στην καμπύλη παραγωγικών δυνατοτήτων.
Ν (Χ=50, Ψ=160) ( εφικτός και βρίσκεται αριστερά της καμπύλης παραγωγικών δυνατοτήτων.

Αυτό σημαίνει ότι η οικονομία δεν χρησιμοποιεί όλες τις παραγωγικές της δυνατότητες και ορισμένοι ή όλοι οι παραγωγικοί συντελεστές υποαπασχολούνται. 

Μονάδες 3
ΟΜΑΔΑ ΤΕΤΑΡΤΗ 

ΘΕΜΑ Δ
Οι αγοραίες συναρτήσεις ζήτησης και προσφοράς ενός αγαθού είναι γραμμικές.  Όταν το εισόδημα των καταναλωτών είναι 40.000 ευρώ, η τιμή και η ποσότητα ισορροπίας του αγαθού είναι 60 ευρώ και 200 κιλά αντίστοιχα.  Αν το εισόδημα των καταναλωτών αυξηθεί από 40.000 σε 44.000 ευρώ, η νέα τιμή και ποσότητα ισορροπίας του αγαθού γίνονται 80 ευρώ και 240 κιλά αντίστοιχα.
Δ1 Να βρεθεί η αγοραία συνάρτηση προσφοράς του αγαθού.
Για να προσδιορίσουμε την γραμμική συνάρτηση προσφοράς ενός αγαθού χρειαζόμαστε δύο σημεία, στα οποία γνωρίζουμε την τιμή (P) και την προσφερόμενη ποσότητα (QS).  Σύμφωνα με την εκφώνηση και για να κατανοήσουμε καλύτερα τα δεδομένα, κατασκευάζουμε το παρακάτω διάγραμμα ως εξής:

[image: image1]
 Από το διάγραμμα παρατηρούμε ότι τα δύο σημεία που χρειαζόμαστε είναι τα δύο σημεία ισορροπίας (που βρίσκονται πάνω στην γραμμική συνάρτηση προσφοράς), δηλαδή Ο (PO=60, QO=200) και O’ (P’O=80, Q’O=240) και υπολογίζουμε με σύστημα εξισώσεων ως εξής: 

QS=γ+δP 

200=γ+60δ (1) 

240=γ+80δ (2)
Αφαιρούμε τις παραπάνω εξισώσεις κατά μέλη ως εξής: 

200−240=γ−γ+60δ(80δ  (40=−20δ  δ=−40/( −20)  δ=2 
Αντικαθιστούμε στην (1) και έχουμε: 

200=γ+60x2  200=γ+120  γ=200−120  γ=80 
Επομένως, η γραμμική συνάρτηση προσφοράς είναι η QS=80+2P
Μονάδες 5
Δ2 Αν στην τιμή των 60 ευρώ η εισοδηματική ελαστικότητα είναι 3, να βρεθεί η αγοραία συνάρτηση ζήτησης του αγαθού που αντιστοιχεί στο εισόδημα των 44.000 ευρώ.
Για να προσδιορίσουμε τη συνάρτηση ζήτησης ενός αγαθού χρειαζόμαστε δύο σημεία, στα οποία γνωρίζουμε την τιμή (P) και την ζητούμενη ποσότητα (QD). Προσαρμόζουμε το προηγούμενο διάγραμμα στα νέα δεδομένα ως εξής:

[image: image2]
Τα δύο σημεία που χρειαζόμαστε για να προσδιορίσουμε τη συνάρτηση ζήτησης που αντιστοιχεί στο εισόδημα των €44.000 (D2) είναι το O’ (P’=80, Q’O=240) και το Α (P=60, QDA=;).
Υπολογισμός Ποσότητας QDA 
Είναι απαραίτητο να υπολογίσουμε πρώτα την ποσότητα QDA. Με την βοήθεια της εισοδηματικής ελαστικότητας, υπολογίζουμε ως εξής: 

EY=(QDA−QO)(Y2−Y1)xY1/QO  3=(QDA−200)/(44.000−40.000)x40.000/200 

3=(QDA−200)/4.000x200  3x4.000=200(QDA−200)  12.000=200QDA(200x200 

12.000=200QDA−40.000 200QDA=12.000+40.000  200QDA=52.000  

QDA=52.000/200  QDA=260 
Προσδιορισμός Συνάρτησης Ζήτησης 
Αφού πλέον έχουμε τα δύο σημεία O’ (P’O=80, Q’O=240) και το Α (PA=60, QDA=260) προσδιορίζουμε τη συνάρτηση ζήτησης με σύστημα εξισώσεων ως εξής: 

QD=α+βP 

240=α+80β (1) 

260=α+60β (2) 

Αφαιρούμε τις παραπάνω εξισώσεις κατά μέλη ως εξής: 

240−260=α−α+80β(60β  (20=20β  β=(−20)/20  β=−1
Αντικαθιστούμε στην (1) και έχουμε: 

240=α+80x(−1)  240=α−80  α=240+80  α=320 
Επομένως, η συνάρτηση ζήτησης είναι η QD2=320−P
Μονάδες 10
Δ3 Να υπολογίσετε την ελαστικότητα προσφοράς του αγαθού, όταν η τιμή αυξάνεται από 60 σε 80 ευρώ.  Να χαρακτηρίσετε την προσφορά του αγαθού.
ES=(ΔQ/ΔP)x(P/Q)  ES=(Q’O−QO)/(P’O−PO)xPO/QO  ES=(240−200)/(80−60)x60/200 

ES=40/20x60/200  ES=(40x60)/(20x200) ( ES=240/400 ( ES=3/5 ή ES=0,6
ES=0,6<1 ( η προσφορά χαρακτηρίζεται ανελαστική
Μονάδες 5
Δ4 Με βάση την αγοραία συνάρτηση ζήτησης που αντιστοιχεί στο εισόδημα των 44.000 ευρώ και την αγοραία συνάρτηση προσφοράς, να βρεθεί σε ποια τιμή παρουσιάζεται πλεόνασμα 60 κιλών.

Πλεόνασμα=QS(QD2 ( 60=80+2P((320(P) ( 60=80+2P(320+P ( 60(80+320=3P ( 
3P=300 ( P=300/3 ( P=100
Μονάδες 5
ΚΑΛΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ
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